[lpnnoxeHne Ha BTOpUA
NPUHUMN HA TePMOANHAMMKATA



[TocoKa Ha XMMUYHUTE NPOLLECU NPU
3aTBOPEHUN CUCTEMM

* PasnnKa mexKay n3onmpaHu 1 3aTBOPEHU
cucTemm

e Npyrn GYHKLMN Ha CbCTOAHUETO?



EHeprmna Ha Xenmxony,

e ObeaunHaABaHe Ha ABaTa NpuHUMNa Ha T/
* MaTtemaTn4yecku nssoa

* KpuUtepumn 3a NnpoTu4YaHe Ha XMMUYHU NpoLecu
npu T =const nV = const



EHeprua Ha Tnbc

e ObeaunHaABaHe Ha ABaTa NpuHUMNa Ha T/
* MaTtemaTn4yecku nssoa

* KpuUtepumn 3a NnpoTu4YaHe Ha XMMUYHU NpoLecu
npu T = const u p = const



PU3MYEeH CMUCDHN Ha eHepPrmATa Ha
nobc

Obema n HeobemHa (nonesHa) paboTta
MaKkcmumanHa nonesHa pabora
XUMUNYEH NnoTeHuMan

3alWo eHeprunte Ha Xenmxonu, n [mbc ce
HapwuyaT oLle ,,cBo60aHN“?



EHepruna Ha Tnbc 3a 1 mol naeaneH ras

* MaTtemaTnyecku n3soa



N3meHeHne Ha eHepruaTa Ha [nbc npwu
XUMWYHU peaKuuu

* EHTanNueH n eHTponueH gpakTop
* [locOKa Ha XMMWYHUTE NpoLecH

* YeTnpun Bb3MOXKHU CNyyaAn



CTaHOapTHa eHeprma Ha Tmbc

* OCHOBHO ypaBHeHMUe

* HeobxoaAMMOCT OT CTaHAAPTHA eHeprus Ha
mbc

 CtaHaapTHa eHeprua Ha Mbc — cbLWHOCT U
MPUNOXKEHMNE



Ipumepn
1.17. A3ynciaeTe M3aMeHEeHMeTo Ha €eHeprusita Ha I'ubc za peaknus-

Ta

H>(r) + F5, = 2HF (r)
npy CTAHAAPTHH YCJIOBHS, ako AH°= —268,36 kJ u AS°—6,86 J. K~

1.18. Jla ce u3ymcIA M3MEHEHUETO Ha eHeprusTa Ha ['ubc Ha peax-

ousATa

2Pb(NO3)2(r8) = 2PbO(TB) + 4NO2(r) + O2(r)
= -251,04 klmol™’;

1P¥  crampaprauM  ycrnoBusS A G} pp(NOa)a —
4G] pyo= ~187,86 kJ. mol™*; A G§ no,=51,84 kJ.mol™".

1.19. [la ce m3ymcam AG; na Mg**(aq) npu pasreapane va MgCl,
BBB BOA3, KaTO Ce MMa IpEeNBHJ, ye AG?298 Ha MgCl,.6H,0, H,0 n
CI™ ca cboTBeTHO paBHHM Ha -2114,64; -237,19 u - 131,13 kJ.mol™!, a
eHeprusTa Ha ['ubc Ha nponeca pasTaapsse e -25,86 kJ.

1.20. CranpapTHMTe eHTponuu (S°) Ha poM6UYHATA ¥ MOHOKJIMH-
HaTa csipa ca cboTBeTHO 31,88 1 23,55 J.mol~1.K~!, a cranpapraUETE €B-
Tannuu Ha ropee (A H°) ca -296,81 u —297,15 kJ.mol ™. [la ce n3uncanu
M3MEeHEHHNEeTO Ha eHepruATa Ha I'ubc npu ¢asoBus npexon Spous. — Suon.

IIPH CTAHIOAPTHHU YCIIOBUI.






3anaum

1.41. Sauro eHeprusiTa Ha ['mbc Modke fia ce pPa3Tiie’k[a KaTo Kpy.
TEepHI NPH onpenejsiHe IOCOKATA Ha CAMOIIPOMU3BOJIHO IIPOTUYANINTE Xy
MHYHH pPeaKI{HH?

1.42. MisyHciaeTe IO COPAaBOYHM JAaHHU M3MEHEHUETO HA €HEePTUsT,
Ha I'm6c mpu cTaHOAPTHHM YCJIOBMS 3a peaKIUUTE:

1 ZMDOQ TB =Mn203 TB)+1/202(I");

2) BaCO3s(TB =BaO(TBS+COZ 1) ;
3 2A11(TB)+3/202(I‘)=A11203 TB);
43 Fe>O3(TB)+3CO(r)=2Fe(TB)+3CO2 ().
Oma. 117,65 'K3; 212,13 k)
163,2 kJ; —25,1 kJ.

1.43. IlogpeneTre M36poeHUTE BellleCTBa IO pefla HA yBeIMYeHHWE Ha

TsAXHaTa TEpMH4YHA cTabHIIHOCT.

CaFQ(TB) Ca.Cg(TB) CaO(TB) Ca3N2(TB)
A G’j’,_zgg,kJ.mol—1 —1163 —66,9 —6O2_5 —368,2
1.44. IlpeneHeTe TepMOOMHAMHYHATA B'HL3MO>XHOCT 3a IIpOTHYaHEe

Ha peaknusaTa N2(r) + 2H20(r) = NH4NO; npu crangapTan yCJIOBHSH,
KaTO MMaTe NPEABUI, Ye

AGru,0=—237,2 ¥ AGjNu,NO, = —115,94 kJ.mol™ L.

Moske nu Tazu peaknus ga IpoTeye IIPY BHMCOKa TeMIiepaTypa®
Oma. AG°=3584 k], AS® « 0,
CJIEJOBATEJIHO NIPU BHCOKAa TeMIlepaTypa

pPeaknusiTa He € BBH3IMO>KHA.



1.45. Ilpw crannapriam yoeIio B s upo.'ru-lnn(-.'ro A peaxKiammmTe
Na + 1/203 = NaO, A H°z0s = 81,59 kJ;
1/2Nz + 1/202 = NO, A H®20s8 = 90,37 kJ

€ HeBB3IMO>XKXHO. O6sicHeTe 3a1110 IIPM BHMcOKAa TemMIlepaTypa BTopaTa pe-
AKIOHMSI CTaBa BHB3MO>KHA.

1.46. Bauo npM TemMrrepaTypw, 6rimzxkmu no O <, TOI‘IJIVHHaTa. Ha pe-
AKOQHSTAa MO>XKe Ja ce pa3Iryie>kKa KaToO €eJMHCTBEH KpHMTeEepW MW, OIIPEeOEeI ISy
mocoxaTa Ha XHMHMYHMTE IIpolecwu?

Ome. TAS =50

1.47. Bamo M HAM-TEPMOAVMHAMMYHO cTaAGMIIHMTE CHEeNMHEHWSS npu
BHICOKa TemMIoepaTypa ce pa3jyiararT?

1.48. O6pazyBaHEe Ha O30H OT KHcCcIIIopoaa:

302 (r) = 205 (1),

€ TEPMOALMHAMMYHO HEBBE3MO>KEH MNPOIEeCc KAaKTO Op¥Y HWCKW, TAaKa W IIPH
BHMCOKM TemmepaTrypHu (AH > 0; AS < O0; AG = 0). Kak e obscHUTE,
H€ € BBE3MO>KHO IIOJIy4YaBaHETO HAa O30H OT KHcYIoOpOoa IIpW InIpoThu4YaHe Ha

eeKTPHYCH TOK B KHCJIOPOA NMPH GOTOXMUMMYHY ¥ DANMATMOHHOX AMU-
gHH TPONECH?
1.49. 3awo npu B3aumopeiicTeuero Ha Hy u O4 ce noay4asa H,0,
s we Ho02?7 CranpapThHnTe eHeprum Ha ['ube na H,0 n H,0, ca cpor-
setHO —237,2 kJ.mol™! u -120,4 kJ.mol!.
Ome. HoO2 e TepmopunraMuuso HecTabuien

no oTHoueHnue Ha H,O u O,.
1.50. Onpenenere NocokaTa Ha peaKOMATa

Clz(r) + 21" (p-p) = 2C1™ (p-p) + Iz(T8),
axo A G’}‘I__=-50,‘2 kJ.mol™! u A G’}‘Cl_ = —131,4 kJ.mol™*.



1.51. BE3MO>XHO JIM € IIPOTHYaHeTO HAa CJIeJHHMTEe pPeaxkmanA
a) OpM CTaHAOAPTHH YCJIIOBHMS; 6) Ip®M BHCOKM TeMIepaTyp#H:
l) 2N2 + Oo = 2N-20, A H®Co0sg =163,2 kJ;
'2) N2+02 = 2N, A H®20s5 =380 RI;
3) 2NO + O2=2NOg,, A H®o05 =—602,5 kJ;
4) NO+NO,; = NQO;;, A H®2osg =—41.,8 kJ;
Sg CIQ+O=CIQO, AHoggs =150,6 kJ;
6) CaCO3=CaO+COq, AH®g9g = 177,8 kJ.
1.52. M3uymciaeTe M3IMEeHEHHMeTO Ha eHeprusita Ha ['mbc mpm m3o-
TEPMMYHOTO KOMIIpPMMHMpaHe Ha 5 1| knciopon npu 0°C or 0,1 atm no 1
atm.

Omeo. 116,6 J.

Omz. —3,87 k.
1.54. Onpenenere AGy 205 Ipu o6pasyBaHe Ha N-,O4 kaToO U3nION-
3BaTe CJeAHHMTEe NaHHH:

1/2N3 - 1/202 — NO, AGOQQB — 90,4 kJ,

NO + 1/20'3 = NOQ, AGCq9g = —38,5 kJ;
2NO2 = N2Oy4, AG°20s

=54 K.

Ome. 98,40 kJ.
1.55. 3a peakmusTa

MgO + CO; = MgCO,

AG%208=-65,3 kJ. MUsuncinere AGaog 3a Tasm peakIns, ako HaJIAraHeToO
ia CO; e 0,01 atm.

Ome. —53,91 klJ.
1.56. Oupepnenere usMeHeHMeTO Ha eHeprusTa Ha I'm6c npu obpa-

YBaHe Ha 1 mol NHg npu 25°C u gHansrade 0,5 atm oT BOmOpoOp, B3eT
PH Hansrane 10 atm, ako AG°q95=—-16,64 kJ.

) ana. % Q" e LT



